

Comisia Europeană a adoptat Standardele Europene de Raportare de Sustenabilitate (ESRS)

Standardele Europene de Raportare de Sustenabilitate (ESRS), adoptate la 31 iulie 2023 de către Comisia Europeană, urmează să fie aplicate de către toate companiile care au obligația raportărilor de sustenabilitate, conform Directivei CSRD, începând cu anul 2025.

Standardele acoperă un întreg spectru de raportări ale companiilor în privința impactului asupra mediului, guvernantei și aspectelor sociale (protecție socială, tratament al angajaților, responsabilitate socială) din cadrul acestora (ESG). Raportările urmează să ofere informații suplimentare pentru investitori pentru a înțelege impactul asupra sustenabilității al companiilor în care investesc.

“Aceste standarde au reușit să atingă echilibrul corect între a limita povara de raportare asupra companiilor și a permite entităților care vor raporta să arate eforturile pe care le fac pentru a atinge obiectivele Agendei Green Deal și, prin urmare, să aibă acces la finanțare sustenabilă”, a declarat **Mairead Mc Guinness** - Comisarul European pentru Servicii Financiare, Stabilitate Financiară și Uniune a Piețelor de capital.

“Adoptarea standardelor de către Comisie, în urma unui lung proces de consultare și în care profesioniștii din audit au fost permanent implicați, oferind viziunea noastră asupra ceea ce poate fi îmbunătățit față de propunerile inițiale, direct sau prin intermediul organizațiilor internaționale din care CAFR face parte, reprezintă un pas foarte important pentru viitoarele raportări de sustenabilitate, în care auditorii vor juca un rol crucial”, a declarat **Adrian Popescu**, Președinte al Camerei Auditorilor Financiari din România (CAFR).

Pentru început, auditorii urmează să ofere o opinie asupra raportărilor de sustenabilitate ale companiilor în baza unui angajament de asigurare limitată. Ulterior, conform Directivei CSRD, este posibilă tranziția spre o asigurare rezonabilă, dacă evaluările vor arăta că o astfel de asigurare este fezabilă.

*“Noile Standarde introduc un nou concept al **dublei materialități**, cu alte cuvinte companiile care au obligații de raportare trebuie să evalueze, să cuantifice și să prezinte informații atât în ceea ce privește impactul activității lor asupra mediului înconjurător și societății în ansamblu (responsabilitate socială, tratament al angajaților, guvernanta corporativă) dar și despre modul în care problemele sociale sau de mediu pot crea riscuri financiare dar și oportunități pentru companiile raportoare”,* a declarat Ciprian Mihăilescu, fost Președinte CAFR și reprezentantul Camerei în mai multe organisme profesionale care au

luat parte la procesul de elaborare a proiectelor de standarde de raportare de sustenabilitate.

Primele raportări conform Directivei se vor face, gradual, din 2024, după cum urmează:

- Primele raportări în anul 2025, pentru situațiile financiare din anul 2024, în cazul companiilor mari, listate, băncilor și asigurătorilor, dacă au mai mult de 500 de angajați – respectiv companiile care aveau obligații de raportare și conform Directivei anterioare (NFRD), înlocuită de Directiva CSRD;
- Primele raportări în 2026, pentru anul financiar 2025, pentru celelalte companii mari, inclusiv companiile mari non-EU, dar listate;
- Primele raportări în 2027, pentru anul financiar 2026, în cazul IMM-urilor listate, inclusiv cele non-EU. Totuși, IMM-urile au posibilitatea să amâne cu 2 ani raportările de sustenabilitate, până în 2029, pentru anul financiar 2028.

Ce urmează după adoptarea standardelor?

Standardele ESRS adoptate de către Comisie urmează să fi transmise oficial, în a doua jumătate a lunii august 2023, către Parlamentul European și către Consiliu, pentru verificare. Verificarea se face într-o perioadă de 2 luni (cu posibilitatea extinderii cu încă 2 luni). Parlamentul European sau Consiliul pot respinge actul Comisiei, dar nu îl pot modifica.

Echipa CAFR
04 august 2023